

## 习近平主持中央财经委第九次会议

## 推动平台经济规范健康持续发展

## 把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局

据新华社北京3月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平3月15日下午主持召开中央财经委员会第九次会议，研究促进平台经济健康发展问题和实现碳达峰、碳中和的基本思路和主要举措。习近平在会上发表重要讲话强调，我国平台经济发展正处在关键时期，要着眼长远、兼顾当前，补齐短板、强化弱项，营造创新环境，解决突出矛盾和问题，推动平台经济规范健康持续发展；实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设

整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、中国人民银行、国家市场监督管理总局关于促进平台经济健康发展的汇报，听取了国家发展改革委、生态环境部、自然资源部关于实现碳达峰、碳中和的总体思路和主要举措的汇报。

会议指出，近年来我国平台经济快速发展，在经济社会发展全局中的地位和作用日益突显。平台经济有利于提高全社会资源配置效率，推动技术和产业变革朝着信息化、数字化、智能化方向加速演进，有助于贯通国民经济循环各环节，也有利于提高国家治理的智能化、全域化、个性化、精细化水平。我国平台经济发展的总体态势是好的、作用是积极的，同时也存在一些突出问题，一些平台企业发展不规范、存在风险，平台经济发展不充分、存在短板，监管体制不适应的问题也较为突出。

会议强调，要坚持正确政治方向，从构筑国家竞争新优势的战略高度出发，坚持发展和规范并重，把握平台经济发展规律，建立健全平台经济治理体系，明确规则，划清底线，加强监管，规范秩序，更好统筹发展和安全、国内和国际，促进公平竞争，反对垄断，防止资本无序扩张。要加强规范和监管，维护公共利益和社会稳定，形成治理合力。要加强开放合作，构建有活力、有创新力的制度环境，强化国际技术交流和研发合作。要坚持“两个毫不动摇”，促进平台经济领域民营企业健康发展。

(下转第3版)

## 李强在市委党校专题研讨班、培训班作报告：深刻领会新的历史方位上海的新使命新要求，创造新奇迹展现新气象

## 起而行之 勇挑重担 善作善成

■ 科学把握新发展阶段，发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用，为我国建设社会主义现代化强国提供强力支撑

■ 坚决贯彻新发展理念，率先推动质量变革、效率变革、动力变革，走出高质量发展的新路，积极发挥中心城市对全国的引领带动作用

■ 服务构建新发展格局，打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接，把国内国际双循环的文章做足，把国内国际双循环能量交换的文章做足，助力我国实现高水平经济循环

■ 不断向深化改革要动力、向扩大开放要活

力、向创新突破要潜力，真正形成“一直被模仿、从未被超越”的战略优势

■ 拿出更大勇气和智慧，狠抓战略性改革、首创性改革、基础性改革、针对性改革、优化性改革，以全方位思想解放引领深层次改革突破，以深化改革激发市场活力、激活治理效能，全面提升城市发展的动能、势能和潜能

■ 坚定信心决心，推进更深层次、更宽领域、更大力度的开放，塑造发展新优势

■ 主动打破路径依赖、突破既定思维，做好策源、迭代、重构的大文章，赢得未来发展的战略主动

本报讯 昨天下午，市委书记李强在市委党校为学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神专题研讨班、第4期中青年干部深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神专题培训班作报告。李强指出，在迎来党的百年华诞、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的特殊节点上，要深刻领会以习近平同志为核心的党中央在新的历史方位赋予上海的新使命新要求，科学把握新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，起而行之、勇挑重担、善作善成，努力创造出令世界刮目相看的新奇迹，展现出建设社会主义现代化国家的新气象。

市委副书记、市长龚正，市人大常委会主任蒋卓庆，市政协主席董云虎出席，市委副书记于绍良主持。

李强围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，结合贯彻落实党的十九届五中全会决策部署和全国两会精神，从新时代上海发展的使命要求、怎样实现使命要求、领导干部如何适应使命要求，与大家深入谈心交流。

李强指出，党的十九大以来，习近平总书记连续四年亲临上海，对上海发展发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示、交办一系列重大任务，明确建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的新定位，赋予为全国改革发展作出更大贡献的新使命，

指明推动经济高质量发展走在全国前列的新路径，赋予在推动长三角更高质量一体化发展中进一步发挥龙头带动作用的新担当，要求打造自主创新新高地、激活高质量发展新动力、增创国际合作和竞争新优势、服务构建新发展格局、开创人民城市建设新局面，提出在全面从严治党上走在前列的新期待。这些重要论述深刻阐明了上海在新时代新征程上要承担什么样的使命、建成什么样的城市、怎样建设城市等一系列根本性问题，从战略定位、根本属性、核心任务、实现路径、发展动力、领导保障等各个方面对上海发展进行战略擘画和把脉指向，是谋划和推进上海发展的科学指南和根本遵循。要全面深入系统学

习，从整体上把握核心要义、掌握精神实质，对“国之大者”了然于胸、对上海的使命定位了然于胸、对自身岗位的责任担当了然于胸，锚定城市发展战略基点，找准各方面工作着力点，增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。

李强指出，要科学把握新发展阶段，发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用，为我国建设社会主义现代化强国提供强力支撑。立足全国大局、服务战略全局，以更强的城市能级和核心竞争力，打造与社会主义现代化强国相匹配的全球顶级城市，展现中国特色社会主义的强大生命力和旺盛活力。要坚决贯彻新发展理念，率先推动质量变革、效率变革、动力变革，走出高质量发展的新路，积极发挥中心城市对全国的引领带动作用，成为全国推进高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的城市样板，更加主动服务和赋能更广阔区域发展。要服务构建新发展格局，打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接，把国内国际双循环的文章做足，把国内国际双循环能量交换的文章做足，助力我国实现高水平经济循环。推动长三角率先形成新发展格局，更好融入和服务国内大循环；优化市域空间格局，巩固对内对外开放两个扇面枢纽地位；完善经济发展格局，提升全球产业链供应链价值链枢纽地位；形成城乡融合发展格局，打造城市未来发展战略空间。

“走好今天的路，要与时俱进，不断向深化改革要动力、向扩大开放要活力、向创新突破要潜力，真正形成‘一直被模仿、从未被超越’的战略优势。”李强指出，要努力把新的使命要求创造性地转化为新的生动实践，坚定不移走解放思想、深化改革之路，走面向世界、扩大开放之路，走打破常规、创新突破之路，打好浦东高水平改革开放、上海自贸试验区临港新片区、科创板、长三角一体化发展、进博会这五张“王牌”。

(下转第3版)

## 李强龚正会见柬埔寨国王西哈莫尼一行 推动友好往来迈向新水平

本报讯 上海市委书记李强，市委副书记、市长龚正昨天会见了柬埔寨国王西哈莫尼一行。

李强代表市委、市政府和上海人民，对西哈莫尼国王陛下率团到访表示热烈欢迎，并详细介绍了上海经济社会发展相关情况。他说，中柬友好源远流长，两国人民情谊深厚，近年来各领域交流交往不断深化，进一步彰显了中柬牢不可破的“铁杆”友情。上海是中国共产党的诞生地，也是中国最大的经济中心城市和改革开放前沿阵地，当前正在深入贯彻落实习近平主席对上海工作的重要指示精神，加快建设“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，加快建设充分体现中国特色、时代特征、上海特点的人民城市。希望国王陛下通

过此次访问，进一步加深对上海这座城市的了解，推动双方友好往来迈向新水平。我们将认真落实两国领导人达成的共识，不断深化各领域交流合作，为中柬关系发展作出上海的更大贡献。

西哈莫尼表示，这次率团到访上海，目睹了这座国际大都市欣欣向荣的发展，还将瞻仰中共一大会址，更加深切感受到中国共产党带领中国人民所取得的伟大成就。衷心祝愿中国在习近平主席领导下取得新的更大发展。我愿同习近平主席一道，继承和发扬两国老一辈领导人缔结的深厚友谊，谱写中柬友好合作新篇章。

柬埔寨副首相兼王宫事务部大臣贡桑奥，外交部部长助理吴江浩，上海市领导诸葛宇杰、宗明参加会见。

## 推进创新加快政策落地

## 龚正主持市政府党组会议、常务会议，传达全国两会精神，还研究做好政务公开工作等

本报讯 市委副书记、市长、市政府党组书记龚正昨天主持召开市政府党组会议、常务会议，传达全国两会精神，强调按照市委部署要求，切实抓好贯彻落实；研究进一步提高政务公开的法治化、标准化、规范化水平等。

会议指出，要全面贯彻落全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，准确把握形势，巩固向上向好势头，努力实现全年经济社会发展目标，以高质量发展推动“十四五”开好局、起好步。要对标习近平总书记系列重要讲话精神，对表《政府工作报告》部署，对接国家有关部委，精准发力推进改革开放创新，加快政策落地见效。要坚定理想信念，扎实开展政府系统党史学习教育，以更加坚

定的信仰力量、丰富的理论滋养和前进的勇气信念，奋进新征程、创造新奇迹。

会议研究2021年上海市政务公开工作要点并指出，政务公开是法治政府建设的一项重要制度。要继续坚持以公开为常态、不公开为例外的原则，聚焦政府规范行权，以公开促落实、促规范、促服务，进一步提高行政效率。要聚焦改善营商环境，推进行政决策、执行、管理、服务与结果“五公开”，提高政策的靶向性和针对性，最大限度释放政策红利。要聚焦增进民生福祉，坚持“民有所呼，我有所应”，用群众喜闻乐见的方式加强解读，赢得他们对政府工作的理解和认同。

会议还研究了其他事项。